

中國內地赴港澳個人遊再增8個城市

業界：為港澳旅遊業帶來一份禮物 將提升質量保障體驗

中華人民共和國出入境管理局 11 日發佈公告稱，自 2024 年 5 月 27 起，內地赴港澳「個人旅遊簽註」新增 8 個城市。

中新社報道，公告稱，經國務院批准，中華人民共和國出入境管理局決定自 2024 年 5 月 27 起，為山西省太原市、內蒙古自治區呼和浩特市、黑龍江省哈爾濱市、西藏自治區拉薩市、甘肅省蘭州市、青海省西寧市、寧夏回族自治區銀川市、新疆維吾爾自治區烏魯木齊市等 8 個城市符合條件人員簽發往來港澳「個人旅遊簽註」。

即日起，上述 8 個城市戶籍居民以及居住證持有人可以向當地公安機關出入境管理窗口，或設在人工窗口的智能簽註設備提交申請，辦理「個人旅遊簽註」或者「團隊旅遊簽註」。

香港業界人士表示，這將有助帶動香港旅遊業的復甦，未來會不斷提升服務質量，把香港「最佳旅遊目的地」的金字招牌擦得更亮。

香港特區行政長官李家超表示，感謝中央對香港的殷切關顧，全力支持香港實現由治及興。繼今年推出的多項挺港惠港措施，中央再度積極回應特區政府的建議。他認為新措施對提振香港旅遊業以至整體經濟發展，對促進內地與香港居民民心相通，意義重大。

李家超指出，新增的 8 個城市皆為省會城市，人口多，經濟增長大，是高消費群城市。

進一步擴大「個人遊」計劃將有力提振香港的旅遊業、零售業、餐飲業、酒店業及相關行業等的經濟活動，帶來大量收益，同時推動香港與不同省會城市居民的雙向奔赴。他期望香港與 8 個城市居民的交往，隨着「個人遊」計劃的優化會日趨頻密。

香港旅遊發展局（旅發局）主席彭耀佳表示，中央於 3 個月內兩度新增「個人遊」計劃城市，充分反映中央對香港的全力支持和信心，更是為香港旅遊業帶來一份禮物。他提到，隨着新措施便利旅客訪港，香港將能夠開拓更多客源城市，帶來更多「人氣」，進而產生「財氣」，加強旅遊業對香港經濟的貢獻。旅發局會馬上在各個城市加強推廣工作，還會聯同業界開拓和推廣香港多元化的深度體驗，以及各式各樣的大型盛事，吸引更多內地旅客來港體驗和探索。

「這是中央順應港澳經濟發展和業界訴求派發的禮包，有助帶動旅遊業的復甦。」香港特區立法會議員姚柏良希望，特區政府、業界和社會一起繼續努力，積極借鑒各地成功經驗，創新思路、優化政策，大力開發具有香港特色的旅遊新路線和新產品，弘揚香港熱情好客之道，不斷提升服務質量，把香港「最佳旅遊目的地」的金字招牌擦得更亮。

在香港旅遊業議會總幹事楊淑芬看來，新增的 8 個內地赴港澳「個人遊」計劃城市頗具消費潛力，相信很多當地居民從未到香港旅遊過，估計他們首次到訪香港，會先到

傳統旅遊景點參觀。而且，這些新增的城市都是香港市民出遊時常選擇的熱門地點，此次新措施剛好帶來契機，希望航空公司也會相應增加航班。另外，楊淑芬提到，香港今年非常熱鬧，有多項盛事將會舉辦，相信可以吸引更多內地旅客來港，「而且不止來一次」。

國泰航空表示，歡迎「個人遊」計劃擴展至更多內地城市，吸引更多旅客訪港。優化計劃將促進香港旅遊業的持續增長及發展。國泰航空致力為香港、內地與世界各地提供互聯互通的網絡，發揮「植根香港、背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在香港及國家整體發展中持續作出貢獻，期望日後為更多來自不同內地城市的旅客提供優質的航空服務。

與此同時，澳門業界也歡迎「個人遊」城市再擴容。

「今天我的朋友們都在朋友圈『放鞭炮』！」澳門導遊促進會會長吳勇為當天說，距 2 月份新增西安、青島為「個人遊」城市才過 2 個多月，「沒想到中央這麼快就再次推出新的惠澳措施！」

吳勇為表示，隨着 8 個城市的加入，「個人遊」計劃下的適用內地城市由原來的 51 個增至 59 個，實現內地省會或自治區首府城市全覆蓋，充分表明中央對港澳的支持和關愛。

他說，疫情後遊客訪澳模式轉變，深度

遊、個人遊的比例逐漸升高，「來的都是客」，澳門酒店、交通、導遊等各界更要加強行業自律，提升接待水平，保障遊客體驗。去年訪澳旅客人次約 2823 萬，「我對今年訪澳旅客人次超過 3000 萬充滿信心。」

澳門特區立法議員、澳門酒店旅業商會會長、澳門旅遊商會理事長、澳中旅董事長張健中表示，「個人遊」城市再擴容充分體現了中央對澳門發展的關懷及支持，澳門旅遊業各界對此高度評價，歡迎相關政策的推出。

他認為，新增的 8 個「個人遊」城市均為省會及自治區首府城市，居民消費能力較強，這一方面將擴大澳門高消費水平客源，促進旅遊經濟發展；另一方面將增進居民往來，深化同胞情誼，促進澳門融入國家發展大局。澳門旅遊業界將在特區政府的帶領下，不斷優化產品及服務，提升接待能力，以實際行動回饋中央的惠澳政策。

澳區全國人大代表、特區立法會議員、民眾建澳聯盟主席施家倫表示，隨着本次「個人遊」城市再擴容，疊加早前的「琴澳旅遊團」「團進團出」政策，相信來澳旅客數量會進一步上升。他期待特區政府用好政策紅利，提升接待能力，便利通關及交通安排，聯動各區餐飲、零售、會展等行業的中小企業做好配套，突顯社區特色，形成特色社區經濟，為旅客創造多元化的旅遊體驗，助力中小企業共享機遇。

「滬應-2024」應急演練

11 日，上海市舉辦「滬應-2024」綜合應急演練並啟動「5·12」防災減災宣傳週。「滬應-2024」綜合應急演練採用時間轉移、空間轉換的形式，模擬上海在強對流天氣影響下同時發生地震災害，預設災害監測預警、災前應急準備、震後廢墟搜救、危險化學品倉庫爆燃搶險等 10 個科目。圖為模擬危險化學品倉庫爆燃搶險。

中新社



中國外交部駐港公署駁美所謂年度報告：亂港遏華注定失敗

針對美國「國會一行政部門中國委員會」發表所謂年度報告，老調重彈污蔑抹黑香港人權自由狀況，攻擊香港國安法和特區司法制度，叫囂制裁特區檢控官和國安法指定法官，粗暴干預香港事務和中國內政，中國外交部駐港公署發言人 11 日表示強烈不滿和堅決反對。

中新社報道，發言人表示，有關報告顛倒黑白、歪曲事實，充斥着無知、謊言和偏見。香港回歸 27 年來，「一國兩制」「港人

治港」、高度自治方針得到切實貫徹落實，香港居民依法享有的各項權利和自由得到充分保障，經濟建設和社會發展成就有目共睹。特區司法機關依法打擊違法犯罪行為，維護法治公平和正義，天經地義，豈容置喙。

發言人指出，美方不攬鏡自照，反躬自己在國內如何濫用國家安全粗暴執法，在國際上如何橫行霸道窮兵黷武，卻一再打着「民主」「自由」的幌子對香港事務說三道四、指手畫腳，其偽善雙標面目世所不齒，立即停止干涉香港事務和中國內政。

其「以港遏華」居心路人皆知，其禍亂香港圖謀終將落空。

發言人強調，干預和制裁只會讓中國人民更加眾志成城，只會遭到包括香港同胞在內的全體中國人民的堅決回擊，根本動搖不了中方維護國家主權、安全、發展利益和香港繁榮穩定的堅定意志，更加阻擋不了香港治由及興大勢和中華民族復興偉業。強烈敦促美方恪守國際法原則和國際關係基本準則，立即停止干涉香港事務和中國內政。

為電詐提供資金通道 中國破獲地下錢莊刑事案件數百起

中國國家外匯管理局和公安部 10 日表示，2020 年以來聯合查處通過地下錢莊非法買賣外匯的企業和個人 4000 餘名，罰沒款超 17 億元（人民幣，下同）。

中新社報道，中國國家外匯管理局與公安部 10 日聯合召開打擊外匯違法犯罪工作推進部署會議。

針對 2020 年以來中國打擊外匯違法犯罪工作的成效，此次會議指出，近年來聯合破獲匯兌型地下錢莊刑事案件數百起，查處通過地下錢莊非法買賣外匯的企業和個人 4000 餘名，罰沒款超 17 億元，有效維護經濟運行秩序，切實防控金融風險。

會議強調，中國各級外匯管理機構和警力要集中力量打擊職業化外匯違法犯罪團伙，精準打擊重大案件，持續防範跨境資金流動風險，捍衛經濟金融安全。

近期，中國打擊外匯違法犯罪工作的消息時常見諸報端。中新網 10 日報道，吉林省磐石市警方當日表示，當地成功破獲一起利用虛擬貨幣非法經營地下錢莊案，涉案金額約 21.4 億元，6 名在中韓兩國實施犯罪的嫌疑人落網。當地警方介紹，涉案人員利用虛擬貨幣匿名交易、去中心化、無國界等特點，非法開展人民幣與韓幣的兌兌業務。

新華社近日報道，北京警方最近也破獲一起地下錢莊案。朴某某某團伙表面上從事旅行社業務，暗地裡利用境內外資金池提供非法買賣外匯業務。

北京警方在全面調取證據、查清資金走向的基礎上，先後組織開展兩波收網打擊行動，刑事拘留犯罪嫌疑人 20 名。

隨後，多個省份警方開展聯合行動，共

計打掉地下錢莊團伙 11 個，刑事拘留犯罪嫌疑人 35 名。這些地下錢莊交易活躍，部分團伙間有資金串聯關係，部分團伙交易金額超過 10 億元，涉及北京、江蘇、浙江等地。

警方指，有地下錢莊為多起電信詐騙案件提供資金通道，有的還為境外在逃人員「輸血」。

按照中國反洗錢法、外匯管理條例等法律法規，未經中國國家有關主管機構批准，私自買賣外匯、變相買賣外匯、倒買倒賣外匯或者非法介紹買賣外匯行為，均屬於違法行為。

警方指出，中國外匯兌換要按照外匯管理相關規定辦理，地下錢莊犯罪活動一方面嚴重危害金融安全，對外匯管理秩序造成衝擊；另一方面滋長了侵犯公民個人信息、電信詐騙、網絡賭博等犯罪。

科普公益讓鄉村孩子「追上」中國空間站

動的中國空間站有多難？

「中國空間站的飛行速度是很快的，為每秒 7.68 公里，是飛機運行速度的 28 倍。」曹林介紹，「觀測 400 公里外的空間站，相當於我們從杭州觀測位於上海的一個小點，要和它一同『運動』，才能保持其相對靜止，拍到高清影像。」

組建具有航空航天知識的程序員團隊、敲了一萬多行代碼、就近搭建臨時天文台……為了不讓孩子們失望，曹林和團隊運用自動駕駛、智能算法、物聯網等技術，開發出一套「望遠鏡 + 自動駕駛」的智能化設備。

「看到了！真的看到空間站了！」「像一個大大的『王』字！真的和電視裡一樣！」……那天晚上，孩子們早早來到現場，經過 7 小時漫長又激動的等待，終於在凌晨

5 點多成功追到了那顆天空中最亮的「星」。

看着孩子們指着顯示器興奮地歡呼，曹林萌生了一個新想法：建立一個固定的天文台，運用互聯網打破地域限制，讓無論身處何地的孩子都能走近，仰望星空。

今年 4 月，歷經近一年的籌備和建設，「沈括智能教育天文台」在杭州市百丈鎮正式啟用。

「天文台具備航空無線電教學、衛星雲圖接收、中國空間站及衛星高精度觀測、行星成像、深空拍攝、流星監測等六大功能。」曹林介紹，「現在，在任何可以聯網的地方，孩子們只要打開軟件程序，對其進行簡單的數據調整，就能自動追蹤到中國空間站，實現望遠鏡與空間站同步移動，清晰拍下空間站影像。」

官方介紹護理工作情況：中國註冊護士總量達 563 萬人

在國際護士節來臨之際，中國國家衛生健康委員會醫政司副司長邢若齊 11 日在北京介紹說，截至 2023 年底，中國註冊護士總量達到 563 萬人。

今年 5 月 12 日是第 113 個國際護士節。11 日，國家衛健委圍繞「發展護士隊伍 優化護理服務」主題在北京舉行新聞發佈會，介紹護理工作有關情況。

邢若齊在發佈會上介紹說，近年來，中國護士隊伍建設取得了明顯成效。截至 2023 年底，中國註冊護士總量達到 563 萬人，每千人口註冊護士數達到 4 人，具有大專以上學歷的護士超過 80%。各地也結合實際不同程度地開展了老年、兒科、重症監護、傳染病護理等緊缺護理專業護士培訓工作，護士隊伍的整體素質顯著提高。

中新社